
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS

(HINDI)

ि�कोण�म�त के अनु�योग

उदाहरण

1. जब सूय� का उ�यन कोण  है, तब एक पेड़ क� छाया

क� ल�ाई  मी है । य�द सूय� का उ�यन कोण 

60∘

10√3 30∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_cgFz94TSiZyK


है, तो पेड़ क� छाया क� ल�ाई �ा होगी।

A.  मी

B.  मी

C. मी

D.  मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30√3

10√3

5√3

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_cgFz94TSiZyK


2. दो मीनार� के बीच क� �ै�तज दरू� 60 मी है तथा �थम

मीनार के शीष� का दसूर� मीनार के शीष� से अवनयन कोण

 है । य�द दसूर� मीनार क� ऊँचाई 150 मी हो ,तो पहली

मीनार क� ऊँचाई होगी ।

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

(150 + 20√3)

(20 + √3)

(150 − 30√3)

(150 − 20√3)

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ca3U57jAsUN


वीिडयो उ�र दख

3.  ऊँचाई का झ�ा  मी ि��ा के अ��वृत गु�द के

उ�तम �ब�ु पर खड़ा है । धरातल पर उस �ब�ु से, जह� से

��� �प से �दखाई देता है ,का उ�यन कोण  है ।

झ�े क� ऊँचाई �ा है ?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

h 10

45∘

5

10

10(√2 − 1)

(√2 + 1)10

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ca3U57jAsUN
https://dl.doubtnut.com/l/_oK2MXQCkN2X0


अ�ास ��ावली

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी दगु� को जाती हुई सड़क पर दगु� से  मी क� दरू�

पर ��त िकसी �ब�ु से उसक� दीवार का उ�यन कोण,

उसी सड़क पर  मी क� दरू� पर देखे गए उ�यन कोण का

दोगुना है, तो दीवार क� ऊँचाई होगी

A.  मी

13.5

36

18

https://dl.doubtnut.com/l/_oK2MXQCkN2X0
https://dl.doubtnut.com/l/_5BFbJAjUIaW4


B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20

18√3

18√2

2. 10 मी ऊँचे मं�दर के �शखर पर एक झ�े का द� लगा

है, मं�दर के पाद से 24मी क� दरू� पर ��त एक �ब�ु पर

झ�े का द�  का कोण बनता है । झ�े

क� ऊँचाई होगी

tan− 1(1/8)

https://dl.doubtnut.com/l/_5BFbJAjUIaW4
https://dl.doubtnut.com/l/_BcoX0PrOPOWE


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: A

उ�र देख�

3'
5

7

5'
3

7

3'
7
5

5'
7
3

3. य�द एक घर , जो 32 मी ऊँचा है , से िकसी टॉवर के शीष�

का उ�यन कोण  तथा आधार का अवनयन कोण 

है, तो टॉवर क� ऊँचाई होगी

45∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BcoX0PrOPOWE
https://dl.doubtnut.com/l/_wyQVehUUZeip


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(√3 + 1)
32

√3

32(√3 + 1)

32√3

(√3 + 1)
32

3

4. िकसी टॉवर के शीष� के िकसी मीनार, जोिक 60 मी ऊँची

है, के शीष� तथा तल के अवनयन कोण  तथा  है, तो

टॉवर तथा मीनार के बीच क� दरू� होगी

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wyQVehUUZeip
https://dl.doubtnut.com/l/_82Ueg56qbIZ1


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30(√3 − 1)

30(3 + √3)

30(3 − √3)

30(√3 + 1)

5. एक �खड़क� से िकसी झ�े के �शखर का उ�यन कोण

 और आधार का अवनयन कोण  है । य�द �खड़क�

से झ�े क� �ै�तज दरू� 12 मी है, तो झ�े क� ऊँचाई होगी

60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_82Ueg56qbIZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZX9zzZBnofiE


A.  मी

B. 16 मी

C.  मी

D. 15 मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16√3

16√2

6. िकसी �ान से �ै�तज समतल पर खड़े �� का उ�यन

कोण  है । �� क� ओर  दरू� बढ़ने पर यह कोण θ a 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZX9zzZBnofiE
https://dl.doubtnut.com/l/_lhEKC8Qs0teL


हो जाता है और पुनः  दरू� बढ़ने पर यह  हो

जाता है। �� क� ऊँचाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

b (90∘ − θ)

ab

(a − b)

(a + b)

ab

(a − b)

ab

ab

(a + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_lhEKC8Qs0teL


7. एक मीनार के �शखर पर एक झ�ा लगा हुआ है। �जसक�

ल�ाई a है । य�द �ै�तज भू�म के िकसी �ब�ु पर मीनार

और झ�ा �मश :  और  के कोण अंत�रत करते है, तो

मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

α β

8. िकसी झील के तल से h ऊँचाई पर ��त िकसी �ब�ु पर

एक बादल का उ�यन कोण  है तथा पानी म� इसके

��त�ब� का अवनयन कोण  है, तब झील के तल से

बादल क� ऊँचाई होगी

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_j2mkvhqxAY1J
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiXpDHSA4Rpu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उ�र देख�

h sin(β + α)

sin(β + α)

h sin(α + β)

sin(α − β)

h sin(β − α)

sin(β + α)

h sin(α + β)

sin(β − α)

9. सड़क के एक और ��त एक �� उसके ठ�क दसूर�

और एक �खड़क� पर कोण  अ��रत करता है । य�द सड़कα

https://dl.doubtnut.com/l/_ZiXpDHSA4Rpu
https://dl.doubtnut.com/l/_cKDJMDRWPvtZ


क� चौड़ाई b है और सड़क से �खड़क� पर ��त अवलोकन

�ब�ु क� ऊँचाई h है, तो �� क� ऊँचाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

उ�र देख�

(b2 + h2)sin α

b cos α + h sin α

(b2 + h2)sin α

b sin α + h cos α

(b2 + h2)sin α

b cos α − h sin α

https://dl.doubtnut.com/l/_cKDJMDRWPvtZ


10. एक �ै�तज समतल पर एक ऊ��धर मीनार खड़ी है ,

�जसके शीष� पर h ऊँचाई का ऊ��धर �जद� खड़ा है ,

समतल के एक �ब�ु A पर �जद� खड़ा है , समतल के

एक �ब�ु पर �जद� के तल का उ�यन कोण  है एवं

शीष� का उ�यन कोण  है । मीनार क� ऊँचाई �ा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

β

α

h tan β

tan α − tan β

h tan β

tan α + tan β

h cos β

cos α − cos β

h

cos(α − β)

https://dl.doubtnut.com/l/_NnAsATlMGo14


उ�र देख�

11. भूतल से 300 मी क� ऊँचाई पर उड़ता हुआ कोई

वायुयान एक अ� वायुयान के उपा से ऐसे �ण म� उ��धरत

: गुजरता है, जब दोन� वायुयानो के भूतल के िकसी एक

�ब�ु से, उ�यन कोण �मश:  और  है । नीचे वाले

वायुयान क� भूतल से ऊँचाई �ा है ?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

60∘ 45∘

50

100

√3

100√3

https://dl.doubtnut.com/l/_NnAsATlMGo14
https://dl.doubtnut.com/l/_jvN6qljqpbeT


D.  मी

Answer: C

उ�र देख�

150(√3 + 1)

12. 20 मी ऊँची इमारत के शीष� से देखने पर एक मीनार के

शीष� का उ�यन कोण  है और उसके अ���ल का

अवनयन कोण  है । मीनार क� ऊँचाई �ा है ?

A. 50 मी

B. 60 मी

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jvN6qljqpbeT
https://dl.doubtnut.com/l/_g3WEQXkyfK8O


C. 70 मी

D. 80 मी

Answer: D

उ�र देख�

13. जहाज के द� का ऊपर� 3/4 भाग जहाज के फश� पर

��त �ब�ु पर एक कोण बनाता है , �जसक� सप��ा 0.75

है । य�द पूरा द� उस �ब�ु पर  कोण बनाए , तो

�न��ल�खत कथनो पर �वचार क��जए 

I.  का मान 2 होगा । 

θ

tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_g3WEQXkyfK8O
https://dl.doubtnut.com/l/_t71w7WRexx2M


II. उ�यन कोण व अवनयन कोण सदैव �ून कोण होते है । 

उपरो� कथनो म� से कौन-सा/से कथन सही है/ह� ?

A. केवल I

B. केवल II

C. I और II दोन�

D. न तो I और न ही II

Answer: C

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_t71w7WRexx2M


14. b ऊँचाई के टॉवर क� चोटी पर एक �ज द� PQलगा

ह� । टॉवर व �ज द� एक �ब�ु पर समान कौन अ��रत

करते ह� । �ब�ु A क� टॉवर के पाद से दरू� a ह�। 

�ज द� क� ल�ाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

उ�र देख�

a(a2 + b2)

a2 − b2

b(a2 + b2)

a2 − b2

a(a2 − b2)

a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_v9jKHwqvSAca


उ�र दख

15. b ऊँचाई के टॉवर क� चोटी पर एक �ज द� PQलगा

ह� । टॉवर व �ज द� एक �ब�ु पर समान कौन अ��रत

करते ह� । �ब�ु A क� टॉवर के पाद से दरू� a ह�। 

टॉवर के ऊपर� अ��श �ारा �ब�ु A पर अ��रत कौन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

tan− 1( )
2a2 + b2

a2b2

cos − 1( )
ab

2a2 + b2

tan− 1( )
ab

2a2 + b2

tan− 1( )
2ab2

2a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_v9jKHwqvSAca
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMyoTr8nnJGF


Answer: C

उ�र देख�

16. जब सूय� का उ�यन कोण  से  का हो जाता ह�,

तब एक मीनार क� छाया 60 मी कम हो जाती है। 

भू�म से मीनार क� ऊँचाई लगभग होगी

A. 62मी

B. 301मी

C. 101मी

D. 52मी

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMyoTr8nnJGF
https://dl.doubtnut.com/l/_Jsx7V8dMKNDY


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. जब सूय� का उ�यन कोण  से  का हो जाता ह�,

तब एक मीनार क� छाया 60 मी कम हो जाती है। 

मीनार से उस �ब�ु क� दरू� �ात क��जए जह� पर सूय� का

उ�यन कोण  हो जाता है

A.  मी

B.  मी

C.  मी

30∘ 60∘

45∘

30√3

90

52

https://dl.doubtnut.com/l/_Jsx7V8dMKNDY
https://dl.doubtnut.com/l/_SPzwG7ZCoRlF


D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. दो मीनार �ै�तज समतल पर खड़ी ह�। P तथा Q , जह�

PQ = 30 मी, उनके पाद� को �मलाने वाली रेखा पर दो �ब�ु

ह� । P से देखने पर मीनार� क� चोिटय� के उ�यन कोण 

तथा  ह�। पर�ु Q से देखने पर ये  तथा  ह� ।  

दोन� मीनार� क� ऊँचाई �मश : होगी

A. 

30∘

60∘ 60∘ 45∘

15√3, 15(3 + √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_SPzwG7ZCoRlF
https://dl.doubtnut.com/l/_xK7GPdqQxiI0


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15√3, 15(3 − √3)

15√2, 15(3 + √3)

15√2, 15(3 − √3)

19. दो मीनार �ै�तज समतल पर खड़ी ह�। P तथा Q , जह�

PQ = 30 मी, उनके पाद� को �मलाने वाली रेखा पर दो �ब�ु

ह� । P से देखने पर मीनार� क� चोिटय� के उ�यन कोण 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xK7GPdqQxiI0
https://dl.doubtnut.com/l/_WpPEUzH2fzwe


तथा  ह�। पर�ु Q से देखने पर ये  तथा  ह� ।  

दोन� मीनार� क� बीच क� दरू� (मीटर म�) होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 60∘ 45∘

15(5 + √3)

15(4 + √3)

15(5 − √3)

15√2, 15(3 − √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_WpPEUzH2fzwe


20. दो मीनार �ै�तज समतल पर खड़ी ह�। P तथा Q , जह�

PQ = 30 मी, उनके पाद� को �मलाने वाली रेखा पर दो �ब�ु

ह� । P से देखने पर मीनार� क� चोिटय� के उ�यन कोण 

तथा  ह�। पर�ु Q से देखने पर ये  तथा  ह� ।  

दोन� मीनार� क� ऊँचाइय� का योग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

30∘

60∘ 60∘ 45∘

30(2 + √3)

25(2 + √3)

20(2 + √3)

35(2 + √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_5fDetmEW728P


उ�र देख�

21. दो मीनार �ै�तज समतल पर खड़ी ह�। P तथा Q , जह�

PQ = 30 मी, उनके पाद� को �मलाने वाली रेखा पर दो �ब�ु

ह� । P से देखने पर मीनार� क� चोिटय� के उ�यन कोण 

तथा  ह�। पर�ु Q से देखने पर ये  तथा  ह� ।  

दोन� मीनार� क� ऊँचाइय� का अ�र होगा

A. 30

B. 40

C. 45

30∘

60∘ 60∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5fDetmEW728P
https://dl.doubtnut.com/l/_7pFnhOtTxJdC


D. 50

Answer: C

उ�र देख�

22. जमीन के िकसी �ब�ु से िकसी टॉवर का उ�यन कोण

 ह� । टॉवर क� और 10 मी जाने पर उ�यन कोण  हो

जाता ह�, य�द टावर क� ऊँचाई  मी ह�, तो  का मान

होगा

A. 

30∘ θ

5√3 θ

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7pFnhOtTxJdC
https://dl.doubtnut.com/l/_Iit5Y7GB6LuN


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

60∘

75∘

90∘

23. 70 मी ऊँचाई वाले िकसी एक �काश घर से, �जसका

आधार समु� तल पर है , िकसी नाव का अवनयन कोण

 है । उस �काश घर के पाद से उस नाव क� दरू� �ा है

?

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Iit5Y7GB6LuN
https://dl.doubtnut.com/l/_jKIsz9Q2vGIC


A. मी

B. मी

C. मी

D. मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

70(2 − √3)

70(2 + √3)

70(3 − √3)

70(3 + √3)

24. िकसी पहाड़ी का �शखर , h ऊँचाई वाली एक इमारत के

शीष� और तल से �मश उ�यन कोण  तथा  पर �े��त

होता है । उस पहाड़ी क� ऊँचाई �ा है ?

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_jKIsz9Q2vGIC
https://dl.doubtnut.com/l/_QNbfXDYoEGsx


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

h cot β

cot β − cot β

h cot α

cot α − cot β

h tan α

tan α − tan β

25. H ऊँचाई वाले िकसी मीनार के �शखर का उसी तल पर

एक अ� मीनार के पाद से बना उ�यन कोण  है और

दसूर� मीनार के �शखर का �थम मीनार के बाद से बना

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QNbfXDYoEGsx
https://dl.doubtnut.com/l/_osMaDdSQQCDS


उ�यन कोण  है। य�द दसूर� मीनार क� ऊँचाई h हो, तो

�न� म� से कौन-सा एक सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

उ�र देख�

30∘

H = 2h

H = √3h

H = 3h

https://dl.doubtnut.com/l/_osMaDdSQQCDS


26. कोई ��� िकसी लै� पो� क� और 10 मी चलने पर

पता है िक उस ल� पो� के �शखर का उ�यन कोण 

से बढ़कर  हो जाता है । उस लै� पो� क� ऊँचाई �ा

ह�?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

10

(5√3 + 5)

(5√3 − 5)

(10√3 + 10)

https://dl.doubtnut.com/l/_c8x8ku6CThNb


वीिडयो उ�र दख

27. य�द समतल पर खड़े िकसी मीनार क�, सूय� के 

उ�यन पर बनी छाया, सूय� के  उ�यन पर बनी छाया क�

अपे�ा  मी अ�धक ल�ी ह�, तब मीनार क� ऊँचाई �ा ह�

?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D. इनमे से कोई नह�

30∘

60∘

50

25

25√3

50

https://dl.doubtnut.com/l/_c8x8ku6CThNb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZO8U8ShtEPRF


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

28. य�द एक मीनार के शीष� के,उसेक आधार से 21 मी और

x मी क� दरू� पर ��त दो �ान� से उ�यन कौन �मश :

 और  ह�, तब x का मान �ा ह� ?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

45∘ 60∘

7√3

(7 − √3)

(7 + √3)

7

https://dl.doubtnut.com/l/_ZO8U8ShtEPRF
https://dl.doubtnut.com/l/_OFP1MLSlgSID


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

29. नदी के तट पर खड़ा कोई ��� यह �े�ण करता ह� क�

तट के दसूरे िकनारे पर एक वृ� �ारा अ��रत कोण  ह�

। जब वह ��� तट से 40 मी पीछे चला जाता ह�, तो पाता

ह� िक वह कोण  का ह� । नदी िक चौड़ाई �ा ह� ?

A. 5 मी

B. 10 मी

C. 15 मी

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OFP1MLSlgSID
https://dl.doubtnut.com/l/_89crlGyvpRU0


D. 20 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30. एक सीधी सड़क के ऊपर एक हवाई जहाज से, उस

सड़क पर 20 मी पृथक दो �ान� के अवनयन कौन 

और  �े��त िकए जाते ह� । जमीन के ऊपर हवाईजहाज

िक ऊँचाई �ा है?

A.  मी

30∘

45∘

10√3

https://dl.doubtnut.com/l/_89crlGyvpRU0
https://dl.doubtnut.com/l/_G4brLdbXUAr4


B.  मी

C.  मी

D. 20 मी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10(√3 − 1)

10(√3 + 1)

31. ब�ी का एक ख�ा एक �ै�तज समतल पर खड़ा है ।

उसके पाद से 150 मी दरू� पर ��त एक �ब�ु से उसके शीष�

का उ�यन कोण 30º है । ब�ी के ख�े क� ऊँचाई �ा है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_G4brLdbXUAr4
https://dl.doubtnut.com/l/_H96Pr4MhZ4bi


A. 50मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50√3

50

√3

100

32. एक मीनार िक चोटी का इसके आधार से  मी दरू एक

�ब�ु से उ�यन कोण  है । मीनार क� ऊँचाई �ा है ?

20

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_H96Pr4MhZ4bi
https://dl.doubtnut.com/l/_G7w1RGekhKa7


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10

20

30

40

33. एक �ै�तज समतल पर खड़ी एक मीनार क� चोटी के

मीनार के पाद से गुजरने वाली रेखा पर  मी और  मी49 36

https://dl.doubtnut.com/l/_G7w1RGekhKa7
https://dl.doubtnut.com/l/_7elqoWdDrcE7


क� दरू� पर ��त दो �बदंओु ंसे बने उ�यन कोण �मश :

 और  है । मीनार क� ऊँचाई �ा है ?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

43∘ 47∘

40

42

45

47

https://dl.doubtnut.com/l/_7elqoWdDrcE7


34.  मी और  मी ऊँचाई के दो ख�े ह�। उनके शीष�

को जोड़ने वाली रेखा �ै�तज के साथ  का कोण बनाती

ह� । ख�� के बीच क� दरू� लगभग िकसके बराबर है?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10 20

15∘

36.3

37.3

38.3

39.3

https://dl.doubtnut.com/l/_6s71XWJHCfKG


35. एक ऊ��धर मीनार एक �ॉट धरातल पर खड़ी है ।

उसके ऊपर एक 3 मी ल�ाई का ऊ��धर खड़ा िकया गया

है । मैदान के िकसी �ब�ु से �जद� खड़ा िकया गया है ।

मैदान के िकसी �ब�ु से �जद� के तल और शीष� के

उ�यन कोण �मश  और  है । �न��ल�खत म� से

कौन-सा एक, मीनार क� ऊँचाई का सव��म स��कट मान

देता है ?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

30∘ 45∘

3.90

4.00

4.10

https://dl.doubtnut.com/l/_tou3ch32wYUS


D.  मी

Answer: C

उ�र देख�

4.25

https://dl.doubtnut.com/l/_tou3ch32wYUS

